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Постановка проблеми. Актуальність статті обумовлена специфікою впливу духовного життя 
на формування державності та національної ідентичності. За останнє десятиліття спостерігається 
потужний спалах наукового й суспільного інтересу до історії християнізації України, церкви, релі-
гійних традицій та найбільшого дослідження потребують саме Галицька духовна традиція. Галицька 
митрополія у духовно-праксеологічному аспектах. Проблемне поле інтерпретації духовної прак-
сеології Галицької митрополії розглядається через імпліментаційний та духовно-праксеологічний 
аспекти, а також через філософську інтерпритацію духовної аксіології. Мета статті – визначити 
роль Галицької митрополії у духовному світогляді, ціннісних орієнтаціях та як вони відобража-
ють і трансформують сакральний простір трансцедентного. Новизна статті визначається тим, що 
уперше глибоко досліджено національні особливості сакральної спадщини Галичини, їхній вплив 
на ціннісно-моральний потенціал та антропологічні особливості формування релігійної об’єктивації 
Західного регіону України. Сьогодні коли Україна перебуває перед новими викликами релігійного, 
філософського, політичнго, економічного виміру, дуже важливо є через дослідження проблематики 
духовної спадщини показати роль ціннісних, сакралізованих, трансцидентих чинників у формуванні 
національного sakrumy. В цій статті стверджено, що світоглядно-ментальний стрижень філософії 
та естетосфери української національної культури унаочнюється, візуалізується в сакральних міс-
цях, які є основою духовності та ціннісної ідентичності краю. З’ясовано, що вони мають не лише 
самобутній, неповторний культурний зміст та форму, а й власну духовну територію, де утверджують 
і виявляють традиційні цінності метафізики культури. де людина співвідносить себе з фундаменталь-
ними духовними цінностями, Абсолютом, з вищими смислами, національними святинями.

Ключові слова: духовна праксеологія, Галичина, сакральні місця, релігійна ідентичність, 
національна ідентичність, українська державність, духовне життя.

Постановка проблеми. Однією з фундаментальних проблем сучасного релігієзнав-
ства та історії філософії є пізнання сакральної історії Галичини, осмислення її духовного 
досвіду, який упродовж тривалого часу визначав культурно-цивілізаційний поступ, держа-
вотворчість та національну ідентичність. На думку відомого німецького філософа Ф. Шел-
лінга, стародавні народи набували своєї етнокультурної ідентичності тільки з оформлен-
ням своїх міфологічних, релігійно-світоглядних уявлень: «Вони стали самими собою лише 
разом з їх релігією. Народ здобуває релігію не в історії, навпаки, релігія визначає його істо-
рію або, точніше мовити, вона не визначає історію, а є його долею» [Schelling F. 1989 : 323]. 

Аналіз досліджень і публікацій. Філософські та релігієзнавчі аспекти духовної 
праксеології вивчали: Л. Филипович, І. Остащук, В. Личковах, С. Томашівський, С. Кияк. 
Проте, філософські ознаки духовної праксеології Галичини майже не вивчені.
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Мета дослідження – визначити роль духовної праксеології Галицької митрополії 
у формуванні духовного світогляду, ціннісних орієнтацій, у духовному житті прикарпатців 
та як вони відображають і трансформують сакральний простір трансцедентного. 

Виклад основного матеріалу. Активний пошук збереження своєї ідентичності 
спонукає особистість шукати духовний стержень власної ідентичності, сферу, де людина 
відчуває себе захищеною та коли її існування наповнене екзистенцією. Такою сферою 
є сакральна спадщина, де людина співвідносить себе з духовними цінностями, Абсо-
лютом, з вищими смислами, національними святинями, які є джерелами особистісного 
становлення.

Віддавна Галицька земля була багатою на ціннісні духовні орієнтації, а отже, 
сакральні місця були не лише символами релігійності, але й центрами релігійного життя, 
духовної праксеології. Християнська церква впродовж свого становлення відігравала роль 
не тільки Божого дому, місця молитви, а й виконувала місію центру духовного життя, фор-
мувала світогляд нації, утверджувала етнічний характер нації, ідеї, зміст та форми тво-
рів духовної і матеріальної культури народу, була центром мистецтва, літератури, науки. 
Вплив релігії на самоідентифікацію втілився у духовності народу, його світогляді, мораль-
но-етичному розвитку, соціально-економічних та політичних процесах.

Еклезіологічна площина ідентичності є невід'ємною складовою всієї галицької 
духовно-національної ідентичності, тому що ця ідентичність є предметом не стільки май-
бутнього, скільки справою сьогодення, яка базується на минулому. Це минуле та сього-
дення, зреалізоване в багатогранній традиції Церкви, яка складає спадщину та творить 
ідентичність всього українського народу, а також дозволяє прогнозувати його майбутнє, 
виходячи з історичної концептуальності та вселенського характеру більш ніж тисячоліт-
нього українського церковноісторичного процесу, для якого характерне органічне поєд-
нання вселенського і помісного рівнів ідентичності [Докумети Другого Ватиканського 
Собору 1996 : 108]. 

Національне життя галичан також перебувало під вагомим впливом різноманітних 
релігійних конфесій, які відіграли важливу роль у процесах національного усвідомлення та 
збереження їх ідентичності. Релігійні конфесії Східної Галичини, як і Закарпаття, не обме-
жуючись релігійною діяльністю, перебрали на себе низку суспільних функцій. Однією 
з них була просвітницька діяльність ГКЦ, яка відіграла важливу роль у збереженні націо-
нальної ідентичності українців краю. ГКЦ була найвпливовішою серед релігійних конфе-
сій і мала розгалужену парафіяльну мережу.

Митрополит Андрей Шептицький і переважна більшість греко-католицького духо-
венства, вважали, що зміцнення авторитету Церкви вимагає участі у боротьбі з ворожими 
Церкві впливами задяки таким товариствам, як «Просвіта», «Рідна школа», «Союз украї-
нок» тощо. Як зазначає В. Перевезій, прихильники цієї позиції були переконані, що лише 
в об’єднаному українському суспільстві, у громадському житті якого активну участь бере 
греко-католицьке духовенство, впливаючи на піднесення культурного рівня громадян, на 
виховання дітей і молоді, можна забезпечити провід в ідеологічній системі суспільства, 
Церква може стати загальнонаціональною установою, здатною протистояти будь-яким 
деструктивним силам. ГКЦ надавала великого значення інтеграції духовної та світської 
освіти, вихованню молоді на християнських цінностях і традиціях, що постало в основі 
духовної праксеології Галицької митрополії [10].

С. Томашівський у своїх працях важливе місце відводить саме проведенню парале-
лей між національною ідентичністю та унією 1596 року. За переконанням науковця саме 
греко-католицька церква стала об'єднувальним елементом між потребами суспільства та 
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вимогами релігії, що втілилося у потужну рушійну силу на шляху до самоствердження 
народу як нації. 

Внутрішню слабкість українського народу С. Томашівський вбачає у надмірній 
політизації суспільства: не маючи спільних політичних ідеалів не можна досягнути висо-
кого рівня державного розвитку.

В українській спільноті Галичини, окрім духовенства, не було іншої суспільної 
сили, яка могла б витворити програму національно-політичного розвитку й очолити цей 
рух. Важливою в цьому контексті була просвітницька політика Габсбургів, яка не просто 
зрівняла права греко- та римо-католицької верхівки духовенства, а фактично сприяла фор-
муванню нового типу духівника, який не стояв осторонь суспільно-політичних процесів, 
а часто очолював їх. Підтвердженню саме такої векторності подій є діяльність «Руської 
трійці», учасники якої чітко окреслили відмінності між українцями та сусідніми народами, 
чим фактично опублікували першу національно-політичну програму (стаття Я. Головаць-
кого «Становище русинів у Галичині»).

С. Томашівський, – кожному розумному українцю, немає значення – православному 
чи греко-католику, навпаки, і сей, і той повинні бажати в інтересі української національної 
справи, щоб через сю католицьку вітку українські племена, весь національний організм міг 
користуватися духовними цінностями Заходу» [Томашівський 1916 : 23].

Євангелія в контексті становлення національної ідеї так можна назвати діяльність 
Галицької митрополії. І цей процес євангелізації не має бути суто механічним, а повинен 
охопити усі сфери людської діяльності, в центрі якої знаходиться людина – вважав митропо-
лит Шептицький. Відтак, А. Шептицький закономірно ініціював антропологічний поворот 
у греко-католицизмі, що відповідало духу і настроям ХХ ст., характерною рисою чого є хри-
стоцентричність та євангельські засади. На думку професора С. Кияка, проблема христоцен-
тричності українського католицизму мало досліджена. Богословське наповнення принципу 
христоцентричності можемо з'ясувати з допомогою порівняння його дослідження з особою 
Ісуса Христа. Як у Христі поєднані божественна і людська природа, так само мають бути 
поєднані у своєму бутті за принципом обміну властивостями нація і церковна спільнота. 
Цей принцип поєднання означених інституцій є богословською парадигмою буття помісної 
церкви [Кияк 2006 : 203]. Слід підкреслити, що візантійська традиція акцептувала спільнот-
ність церковного буття, яка була позначена надмірним впливом держави на внутрішньоцер-
ковні процеси. Рівень співпраці між церквою і державою в Україні характеризується значно 
більшим ступенем демократичності, що виражається зокрема і в етичному впливі церкви на 
процес становлення релігійної та національної ідентичності.

Галич належить до однієї з найдавніших обителей християнської релігії в Укра-
їні. З історичних джерел відомо, що найстарішим галицьким єпископством є Перемис-
ьке, яке було засноване в першій половині XI ст. Наступне єпископство виникло в Галичі. 
А в 1235 році Данило Галицький утворив Холмську єпархію.

Можна припустити, що перетворенню Галича в духовний центр регіону сприяли 
такі чинники:

1. Перехід у розпорядження вищого духовенства Крилоської гори разом із залиш-
ками фортифікації та княжих будівель після перенесення Данилом Галицьким столиці 
князівства до Холма. Фактичні господарі Галича земські бояри не чинили опору такому 
рішенню, оскільки вони не хотіли, щоби місто втратило свою колишню славу, тому чинили 
серйозний опір поверненню князів, котрі вели боротьбу з боярською опозицією. Це був 
свого роду компроміс, за яким ні князь, ні земське боярство не могли претендувати на 
галицькі землі. 
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2. Наявність у Галичі давно освяченого єпархіального осередку з найбільшою 
в цьому регіоні культовою спорудою – Успенським собором та резиденцією владик. Звести 
щось подібне в інших містах під час міжусобних князівських воєн та загарбницьких напа-
дів іноземних завойовників було неможливо.

3. Збереження церковної власності на частину земельних маєтностей і доходів від 
населених пунктів навіть після колонізації Галичини.

Саме це все сприяло тісній взаємодії держави і церкви.
Висновки. Певний час саме Галич вважався столицею на західноукраїнських зем-

лях. Особливістю цього міста було створення осідку Галицької митрополії, яка мала пози-
тивний вплив на формування національної свідомості цієї частини українського населення. 
Серед найдавніших столичних міст східнослов'янського світу почесне місце займає місто 
Галич. У роки спустошення столиці українців Києва саме Галич був знаменом держав-
ності та християнської духовності, тут вирувало активне релігійне життя, народжувалися 
філософсько-теологічні трактати, будувалися численні святині. Галич став потужним релі-
гійним центром, який відігравав важливу роль в утвердженні християнських моральних 
устоїв Східної церкви.

Сакральні місця абстрагують глибоку духовну аксіологію, висвітлену в Святому 
Письмі. Адже через духовну праксеологію та обряди відбувається антропологічна взаємо-
дія з Абсолютом, а в міфологічно-релігійній площині криється сутнісний зміст національ-
ного та ідентичного становлення українського народу.
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Formulation of the problem. The relevance of the article is determined by the specifics of the influence 
of spiritual life on the formation of statehood and national identity. Over the last decade, there has been 
a strong outburst of scientific and public interest in the history of the Christianization of Ukraine, the church, 
religious traditions, and the Galician spiritual tradition needs the most research. Galician metropolis in 
spiritual and praxeological aspects. The problematic field of interpretation of the spiritual praxeology 
of the Galician metropolis is considered through implementation and spiritual-praxeological aspects, 
as well as through the philosophical interpretation of spiritual axiology. The purpose of the article is to 
determine the role of the Galician metropolis in the spiritual outlook, value orientations and how they 
reflect and transform the sacred space of the transcendent. The novelty of the article is determined by 
the fact that, for the first time, the national peculiarities of the sacred heritage of Galicia, their influence on 
the value and moral potential and anthropological peculiarities of the formation of religious objectification 
of the Western region of Ukraine have been deeply investigated. Today, when Ukraine is facing new 
challenges of the religious, philosophical, political, and economic dimension, it is very important to show 
the role of valuable, sacralized, transcendent factors in the formation of national sakrumy through the study 
of the problems of spiritual heritage. This article asserts that the worldview-mental core of the philosophy 
and aesthetic sphere of Ukrainian national culture is visualized in sacred places, which are the basis 
of spirituality and value identity of the region. It was found that they have not only an original, unique 
cultural content and form, but also their own spiritual territory, where they affirm and reveal the traditional 
values   of the metaphysics of culture, where a person correlates himself with fundamental spiritual values, 
the Absolute, with higher meanings, national shrines.

Key words: spiritual praxeology, Galicia, sacred places, religious identity, national identity, 
Ukrainian statehood, spiritual life.


